

里水通过搭建『所—站—点』三级网络，推进新时代文明实践覆盖全镇

一楼一园一街区 打造新时代文明实践矩阵

“恭喜你，答对了！骨头是厨余垃圾呢。”7月5日上午，里水镇宏鹰公园传来了一片欢声笑语，只见小朋友在家长的带领下，参加垃圾分类主题活动，在垃圾分类游戏区里一边玩耍，一边学习。

宏岗村将新时代文明实践站设置在宏鹰公园，广泛开展群众喜闻乐见的文明实践活动，让新时代的文明之风吹进每家每户。

自去年6月份挂牌成立以来，里水镇新时代文明实践所以“一楼一园一街区”空间格局定位，搭建“所—站—点”三级网络，打造了里水镇新时代文明实践矩阵，推动新时代文明工作开展。

“一楼一园一街区” 文明实践主阵地

一楼 依托里水梦汇尚城，围绕“中国梦、文明汇、新风尚、融合城”四大主题，打造里水镇新时代文明实践所主阵地。

一园 对街心公园进行文化植入提升，将其打造成志愿服务主题公园。

一街区 以新兴路沿线区域为核心，打造新时代文明实践核心示范街区。

“一站式、全融合、泛实践、共缔造”工作思路

一站式

把镇文明实践所、村居文明实践站打造成集理论学习、政策宣讲、文化服务、志愿服务、移风易俗、志愿服务于一体的综合性文明实践活动基地，提供便民利民的文明实践教育服务。

全融合

全面融合行政服务中心、医院、法律援助中心、广播站、里水成人学校等各类公共服务资源，充分调动社会各方力量，盘活“存量”，做优“增量”，提升“质量”。

泛实践

结合梦汇尚城的商业特性，开展文明单位创建活动，探索打造一批文明餐桌单位、诚信经营单位、文明游乐单位、红色教育单位、扫黄打非示范单位以及文明公厕，将镇文明实践所打造成全镇文明创建示范标杆。

共缔造

广泛打造镇、村两级文明实践点，辐射带动全镇新时代文明实践活动开展，实现全覆盖，全民参与。

“1+38+N”新时代文明实践矩阵

1个 全镇成立有镇文明实践所

38个 村居文明实践站

N个 文明实践点

制图 邓渊博



赤山村文明实践站开展五四青年节主题活动。



宏岗村文明实践站开展垃圾分类宣传活动。



里水镇新时代文明实践所举办“上善里水龙舟‘妙’会”线下陈展。

整合全镇资源 打造文明实践连片示范区

上善里水龙舟“妙”会线下陈展位于里水梦汇尚城一楼中庭内，这里是里水镇新时代文明实践所的室内活动广场。梦汇尚城是附近居民娱乐消遣和享用公共文化服务的好去处，也是里水推广文明实践的主阵地之一。

每个阳光明媚的清晨，在梦汇尚城旁的街心公园里，除了有许多下棋、打太极的长者外，还有一群忙碌的身影，他们是“志愿V站”的志愿者。志愿者告诉记者，他们除了派发社区报、提供茶水等平常志愿服务外，还会举办让群众受惠的新时代文明实践志愿服务活动，如义修、普法以及垃圾分类等。据里水镇文明办透露，街心公园将会打造成里水镇首个志愿服务主题公园，建设成全镇开展新时代文明实践志愿服务的示范阵地。

沿着公园旁的新兴路步行，记者发现，沿线区域已涵盖了众多公共服务单位，如小学、行政

服务中心、街坊会、医院、法律援助中心、广播站、里水成人学校、银行网点、残疾人关爱中心等，可谓多功能集聚。

“传统意义上的新时代文明实践所主阵地可能会是一幢楼宇或一个密闭空间，但里水镇凭借新兴路、文化街区独特的地理条件，全面融合整个街区的公共服务资源阵地，建立了一个新时代文明实践示范片区。”里水镇文明办副主任杨彦明表示，里水镇旨在以“一楼一园一街区”为空间格局定位，依托里水梦汇尚城，以新兴路沿线区域为核心，打造新时代文明实践核心示范街区，通过整合全镇阵地资源、师资资源、志愿服务资源和公共服务资源，培育践行主流价值观，丰富活跃街坊的文化生活，大力促进里水城乡融合发展，借助文化与文明的力量，为里水乡村振兴建设不断添砖加瓦，推动落实里水镇新时代文明实践所建设。

“1+38+N”模式让文明实践延伸至村居

为了将文明实践服务延伸到基层深处，里水镇还打造了“1+38+N”的模式，即除了1个镇文明实践所外，还要打造38个村居文明实践站，N个企业、学校等文明实践点。今年将实现全镇覆盖。

“大家知道果皮属于什么垃圾吗？应该扔进什么颜色的垃圾桶呢？”7月5日，宏岗村文明实践站组织了党员、村民志愿者，开展以垃圾分类工作为主题的党日活动。志愿者们通过发放宣传单张、面对面讲解、互动小游戏、知识问答、绘画等宣传推广方式，向村民宣传垃圾分类的重要性，加强村民对垃圾分类的认识，增强村民自觉保护环境的意识，从而提升村居环境。

而在赤山村的新时代文明实践站——家凤家训馆和御夫李公祠里，赤山经济社社委委员李

家福时常担任起培训导师，带领青年团员游村讲述家乡环境蝶变故事。青年导赏员纷纷表示，在游览导赏的过程中，他们对家乡有了更深入的认识，并希望为家乡发展和传统文化传承，尽自己的一份微薄之力。“今后将举办更多丰富多样的活动，提升群众思想觉悟和文明素养，让新时代文明实践站成为推进文明创建、推动乡村振兴的过硬抓手。”赤山村团支部书记谢恩绍表示。

里水镇各村居文明实践站结合乡村振兴“一村一品”的品牌定位，定期组织群众开展“文体—文化—文明”实践活动，营造乡村文化的同时，营造文明氛围，提升居民素质。

据统计，2019年5月至今，里水镇共开展文明实践主题教育活动89个，场次多达556场，服务人数超过149819人。

居民齐参与 互动又受益

随着里水镇新时代文明实践所(站、点)逐渐覆盖，各类服务不断延伸到村居，越来越多街坊认识到这个载体，并纷纷参与进来，志愿服务氛围越来越浓。目前，里水镇共组建志愿服务队63支，志愿者1010人，贡献志愿服务时数达3199.5小时。

“参加志愿服务活动的这三年以来，我感到很快乐！不但帮助了不少市民，还学习到了不少技能。”街心公园志愿V站站长何演华表示，自己在退休以后，因为偶然的进入志愿服务团队，期间曾参与组织策划多个在街心公园举行的活动，包括义修、义剪、义诊、义教等联系群众、贴近民心的便民活动。

此外，何演华还借助“一楼一园一街区”新时代文明实践连片示范区的地理优势，整合各部门、公共服务单位和群体的有利资源，开展各类技能培训活动以及实用知

识宣讲活动。在街心公园附近居住的街坊以及过往的行人，总会忍不住驻足观望，乐在其中。“这次的活动让我受益匪浅！”何演华告诉记者，这是参与活动的志愿者和群众最常说的一句话。

杨彦明表示，接下来将继续推进里水镇新时代文明实践所的二期提升计划，挂牌启动更多新时代文明实践点，开展更多群众喜闻乐见的文体文化活动，建设更多具有互动性的公共设施，寓教于乐，寓学于趣，让群众成为新时代文明实践的参与者和受益者。

同时，将进一步开展新时代文明实践所(站)的创新探索，最终形成里水镇新时代文明实践矩阵，彻底打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，为再造高质量发展新南海，促进里水城乡融合，实现里水乡村振兴连片先行提供强大的精神动力和良好的文化条件。



市民在新时代文明实践所参观了解端午文化知识。